

陈嘉庚与集美侨生 回国五十八周年 诚毅校训励我行

□ 王起鹏

金秋十月,我们迎来了陈嘉庚先生诞辰148周年,这同时也是“嘉庚精神宣传月”的第八年。我们要弘扬“嘉庚精神”,深怀爱国之情,坚守报国之志,同祖国人民一道不懈奋斗,共圆民族复兴之梦。

感悟嘉庚精神 侨生回国读书

归侨(侨生)是上世纪我们这一代人的历史产物,更是当时中国国情和独特的优势。我是1964年1月回国,回顾过去,我和许多侨生一起发扬陈嘉庚先生以祖国的利益为人生的最高利益,以祖国的需要为人生的最大需要,以祖国的富强为人生的最终目标,走过不平凡的五十八个春秋的人生历程。

没有陈嘉庚的倾资办学,就不会有集美学校;没有陈嘉庚克己奉公的伟大爱国主义思想,坚韧不拔的兴学毅力,就不会有集美华侨补习学校,也不会有我们众多的归侨学生走进集美。

五十八年前,我和妹妹从缅甸回国,到集美侨校读书。踏上祖国大地的第一天起,从瑞丽到昆明,再到福建。每天清晨,我们一起起床就能听到扩音机里一遍又一遍地播放《社会主义好》和《歌唱祖国》,倍感亲切、激动。还有刚刚掀起的“向雷锋同志学习”的热潮,把我们的心紧紧系在这块大地上。虽然我们在途中也看到祖国贫穷落后的样子,但是我们的心早已飞到幻想中的集美,少年的心中只有一个信念:要好好学习,参加祖国建设。

集美侨校的建校历史,我也是回国后才知道的。1953年,南洋各地华侨教育受到各种限制,在陈嘉庚爱国主义精神鼓舞下,回国求学的侨生又日益增多,为方便广大华侨学生回国就学,他便向中央人民政府建议在集美创办归国华侨学生中等补习学校,专收归国侨生,进行补习教育。政府很快采纳了他的建议,并拨专款委托他负责建新的校舍。

根据陈嘉庚先生建校建楼

要旨,以“南侨”为名的具有南国风情的建筑群破地而起。四座一排,逐排层层加高,十六座校舍,如同层峦叠嶂,务实又美观的侨校校园,体现了民族风格。这座校园从1954年至1966年,共接待了来自30多个国家和地区的19432名归国侨生(包括部份侨属生)入学。

集美,几乎同陈嘉庚的名字一起名扬海内外,但是我是先知道陈嘉庚的名字后,才知道厦门有一所集美侨校。也是那时候才明白籍贯同安,其实家乡就是集美,父亲也经常跟我们讲起陈嘉庚先生的故事。

我特别关心陈嘉庚其人其事和集美侨校。我曾要求父亲带我到使馆翻阅中国大陆的画报和集美学校的图片资料,聆听领事馆的同志介绍陈嘉庚的事迹和他所创办学校的校史。

我曾在仰光厦门会馆,听回国观光客谈厦门的所见所闻,让我对集美和集美侨校这所侨生的摇篮有更多的了解。厦门—陈嘉庚—集美—侨校,由画册到电影,从感性认识到理性认识,少年的心花开始怒放,“我要回国,我要到集美侨校学习”,埋藏在心灵的愿望,成了唯一奋斗的目标。是陈嘉庚先生这位“华侨旗帜,民族光辉”的榜样力量,唤起海外赤子爱国之心,“回祖国学习,参加祖国建设”成了我们这一代千万个海外青少年的共同心愿。

1961年夏天,我在南洋中学就读初一,听到陈嘉庚先生病逝的消息后,和同学们专程赶到仰光集美小学参加追悼大会,缅怀我心目中的伟人。虽然我们再也见不到陈嘉庚先生了,但是回国学习的理念仍在。

汲取嘉庚精神 厚植爱国情怀

三年多的侨校生活,陈嘉庚先生不畏困难、坚韧不拔的精神不断激励我成长,他倡导的“诚毅”校训,教育我们实心实意、忠诚祖国,刚毅顽强、百折不挠地学习和工作。三年的学习生活,我从一个普通的侨

生,成为学校的学生干部、当选市民兵代表和区人民代表,1968年1月,侨校把我送进中国人民解放军这所大学校,实现了我的又一个愿望。

陈嘉庚很关心集美侨校的建设与发展,建校期间亲临工

地视察。建校之后他常陪同海外侨胞和学生家长参观学校教学环境,集美侨校成了当时海外侨胞到集美必须参访的学校和“景点”。

我是1964年2月进侨校,被分配在初二年级。当时在校侨生有2000多名,我在班级有30多人,来自印尼、缅甸、新加坡、马来西亚、沙劳越、柬埔寨、南越、北越、老挝、香港、澳门等十几个国家和地区。1966年正好赶上“文化大革命”和印尼的排华,集美侨校迎来了2000多位印尼华侨学生,使得集美侨校华侨学生总数突破4500人,一部份低年级的侨生被

分流到集美中学和市内其他学校就读(1961年在校侨生多达3000余人)。侨校经费全部由国家拨给,标准比一般中学高,对贫侨学生还发给助学金。

陈嘉庚先生虽然没有在课堂给我们侨生授课,大多数侨生不能亲聆教益,但从德育的教导来说,他却是我们课堂外崇高的导师。陈嘉庚先生以爱国主义思想为核心,以倾资办学的行动为楷模,他毕生的嘉言懿行是我们侨生终身学习的精神财富。

上世纪五六十年代,对于一个生于海外、长于海外的华侨学生来说,要在祖国长期居

留或求学、或工作、或成家立业是多么不容易的事。但是在集美侨校,在党和政府的关怀下,在陈嘉庚先生教育思想的指引下,侨校的侨生们受到一系列爱国主义教育。学校组织我们侨生下乡,参加适量的支农劳动,在劳动中吃苦耐劳,自觉地磨练自己,不少从小娇生惯养、过着优裕生活的侨生,通过参加劳动,培养了与劳动人民的感情,思想境界有了很大的变化。

我们都是从一个普普通通的侨生,成为建设社会主义祖国的工人、运动员、教师、医生、工程师、科学家……成为各条战线的社会主义建设者。

传承嘉庚精神 践行侨校使命

和许许多多的侨生一样,我选择留在祖国、留在厦门,在陈嘉庚先生辛勤耕耘的沃土上茁壮成长,从国外到国内、从侨生到战士、从工人到大学生、从技术人员到公务员,并走上党派和侨界领导岗位,“诚毅”伴我进步,坚韧不拔、奋进与拼搏是我成长的奥秘。

侨校复办后,我穿梭于侨校和校友之间,宣传集美、宣传侨校(后来我还积极倡议把侨校并入集美大学)。几年来,我利用党派、政协等各种平台向有关部门呼吁退回所占校舍,陪同致公党中央领导视察集美侨校,协助解决“产权”问题,让集美侨校完全恢复本来的面目。因为这不但是嘉庚先生亲自建设的校舍,也是千万万侨校校友的愿望,集美的校友都作为嘉庚学子而自豪。

从致公党市委的秘书长升任为市侨联副主席,虽然是兼职,但这是我没想到的。1996年我正式升任致公党市委专职副主委,深感肩上责任重大,我向组织保证,一定在这个岗位上发扬“诚毅”精神,诚心诚意为广大归侨侨眷服务。

当选侨联副主席之后,我投入了更多的精力,由于侨联的某些工作和致公党的工作有所相似,因此我把致公党和侨联这些工作做为侨界工作来做,不断拓展为侨服务的工作面。

我是提出“五侨”联席工

作的第一人。除了每年一次的“五侨”慰问活动,我在1997年、1999年厦门侨界和香港、澳门侨界共同举行的迎接香港、澳门回归祖国的系列活动中,参与负责组织整个活动。我还主动协助市侨联协调海外的华侨华人社团工作,使在厦门举办的各项涉侨活动都能圆满完成。

我发挥自己海外关系广、同学朋友多的优势,利用自己归侨的身份,主动做好海外联络工作,加强与海外华侨华人社团、归国留学人员的沟通和联系,海内外涉侨组织或归侨侨眷、海外侨胞有困难,我也会主动帮忙解决。

我利用自己的多重身份,十几年如一日,经常走访人大侨委、政协“四胞”委、侨办和侨联机关,主动与各部门领导干部联系和沟通,就侨界共同关心的问题探讨。我曾先后陪同市人大、市政协、市委统战部、市侨办、市侨联、致公党市委领导出访十几个国家和地区。

我还积极做好参政议政工作,利用自己民主党派和归侨的身份,在中共党委、政府举行的“双月座谈会”、通报会和两会期间,提出了涉侨的建议和意见,受到市委、市政府的重视和采纳,同时积极撰写涉侨文章,反映侨胞的呼声,受到媒体和有关部门的重视,也在侨界中产生良好的反响。我同时也在厦门侨声网、厦门致公网、福建致公网等门户网站,积极宣传侨乡、侨界和民

主党派工作,受到致公党中央和中国侨联领导及海内外侨胞的充分肯定。

“嘉庚精神”和“诚毅精神”集中反映在爱国主义精神,还呈现“重义务轻权利”“重公义轻私利”“重奉献轻名利”等特征。我们每一位在厦门,特别是在集美学习、生活工作过的同事、师生和校友们,都要学习陈嘉庚先生“国而忘己,公而忘私,利不苟就,害不苟去,唯义所在。”的奉献精神。

陈嘉庚先生始终坚定“爱国奉献”的伟大信念,构成了陈嘉庚思想最核心的价值观。我们作为直接受惠于嘉庚先生的校友理应成为学习、实践和宣传嘉庚精神的中坚力量。而陈嘉庚亲手制订的“诚毅”校训,将永远作为我们为人处事的准则。我们要真正做到“诚以为国,毅以处事”,不仅要自身奉行,而且应该积极宣扬,使“诚毅精神”代代传承,进一步夯实中华民族伟大复兴中国梦的根基。

我们要遵照习近平总书记给厦门市集美校友总会回信中强调的:实现中华民族伟大复兴,是海内外中华儿女的共同心愿,也是陈嘉庚先生等前辈先人的毕生追求。希望广大华侨华人弘扬“嘉庚精神”,深怀爱国之情,坚守报国之志,同祖国人民一道不懈奋斗,共圆民族复兴之梦。

我们会把嘉庚精神永远铭刻、储存在我们的心中,并以诚毅精神书写我们的人生。